

14亿中国人民 刻骨铭心的共同记忆

——国新办发布会聚焦《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

7日，国务院新闻办公室发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，并举行新闻发布会。

这场持续约1小时40分钟的发布会由国新办副主任郭卫民主持。中央宣传部副部长、国新办主任徐麟，科技部部长王志刚，国家卫生健康委员会主任马晓伟，中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰院士，外交部副部长马朝旭介绍了白皮书记录的中国抗击新冠肺炎疫情的艰辛历程和有效做法，重申了全球抗疫的中国理念、中国主张，并回答了中外媒体的提问。

涓涓细流汇聚成战胜疫情的磅礴力量

徐麟首先介绍了白皮书的主要内容和重大意义。他表示，白皮书记录的中国抗疫斗争充分展现了以习近平同志为核心的党中央英明领导、科学决策；充分体现了人民至上、生命至上；充分彰显了中国的治理能力和综合国力。

白皮书指出，14亿中国人民都是抗击疫情的伟大战士。“中国抗疫的艰辛历程，是14亿中国人民刻骨铭心的共同记忆，中国人民将永远铭记这段历史。”徐麟说。

在回答来自通社记者关于中国民众在抗击疫情中发挥作用的提问时，徐麟分享了两个90后的小故事——一个是武汉女青年每天登录已故父亲的微信号，以父亲的口吻鼓励母亲坚持治疗，最后母女双双战胜病魔；一个是湖南长沙小伙自发来到武汉，每天义务接送医务人员上下班。

“他们是14亿中国人民的缩影。”徐麟说，孝亲爱国、朴实善良、勤劳勇敢、宽厚包容——这是中国人民在抗疫中的真实写照。正是这些涓涓细流汇聚成战胜疫情的磅礴力量，这也是中华民族砥砺前行的力量源泉。

中国新冠疫苗若成功应用将向全球提供

白皮书指出，目前，已有4种灭活疫苗和1种腺病毒载体疫苗获批开展临床试验，总体研发进度与国外持平，部分技术路线进展处于国际领先。

王志刚说，下一步，中国新冠疫苗如果完成了研制和临床试验，可以应用的时候，将作为公共产品向全球提供。

“疫苗研制一定要把安全性和有效性放在非常重要的位置。”王志刚说，在疫苗研制过程中和今后的临床试验应用，这两个方面都要加强国际合作。

王志刚在回答《中国日报》记者关于新冠肺炎有效药物研发和救治技术的提问时表示，磷酸氯喹、法匹拉韦、可利霉素、托珠单抗、恢复期血浆、干细胞治疗等已取得一系列重要科研成果，其中有10种药物或治疗技术被纳入诊疗方案。一些特效药研制也有突破性进展，如抗体治疗药物。最近，国内第一个抗体药已获得国家药监局批准，开展临床试验。

坚持“人民至上、生命至上”的原则

中国有哪些新冠肺炎医疗救治举措可以在国际上分享、哪些

羊城晚报联手车企推进汽车下乡 靓车开进美丽乡村 购车优惠送到家门

羊城晚报讯 记者戚耀琪、刘佳宁、张爱丽报道：6日，羊城晚报联合广汽丰田华南片区举办的“助推广东省汽车下乡”行动，在梅州兴宁市水口镇光夏村举行。记者采访了解到，乡村已经成为许多车企下一步重点发力的市场，正在加大力度对乡村市场进行深度开发。

活动当天，当地及周边数十个村的村民纷纷赶来。虽然出现阵雨天气，但上午短短两小时就已经成交了两宗，一天敲定了20多宗购车意向。光夏村驻村第一书记冯育平表示，当前是汽车下乡很好的时节。如今，农民衣食住方面水平已经大大提高，道路设施完备，私家车恰恰是“行”的重要一环，对于扩展农民的生活圈和交际圈、看齐城市的生活质量都有着重的意义。汽车下乡活动满足了农民的购车需求，也是农村脱贫致富奔康的印证。

据悉，未来三个月，羊城晚报将联合著名车企深入广东数十个

可以为今后的传染病疫情救治提供经验？马晓伟说，在这次新冠肺炎疫情的救治工作中，中国坚持“人民至上、生命至上”的原则，提出了“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”策略，同时提出了“四集中”的救治原则，把提高治愈率和治愈率、降低感染率和病亡率作为突出任务来抓。

马晓伟说，经过广大医务工作者艰苦卓绝的努力，4月26日湖北省武汉市新冠肺炎住院患者清零；截至6月2日，全国新冠肺炎治愈率达到94.3%，超过了病毒性肺炎的平均治愈率。应该说通过这次救治，中国对重症病毒性肺炎的救治提高到一个新水平。

在回答关于中国如何改善公共卫生和应急管理体系的问题时，马晓伟说，国家卫健委将会同有关部门立足于更精确更有效地防，在理顺体制机制、明确功能定位、加强预警能力、提高人员素质、改进投入机制等五方面作出更多努力。

摘口罩的场合和适宜人群“越来越多”

在回答有关疫情防控的问题时，王辰表示，要以预防为主，一旦出现病例和疫情，应尽早、及时、有效应对，并突出对重点环节、易感和高危人群的防控，强化科技支撑保障和组织领导。

白皮书指出，在人民生命和经济利益之间不断抉择人生至上。王辰说，整个社会要实施系统行动，在有效防控和生产生活之间找到一个平衡点。

针对大家关心的口罩问题，王辰也给出专业建议：摘不摘口罩不好一概而论，应根据不同的场所、场合和情况而定。但总体来说，在全国疫情防控阻击战取得重大战略成果的情况下，摘口罩的场合和适宜人群是越来越多了。

中国的朋友更“铁”了、朋友圈更大了

在回答英国《泰晤士报》记者关于中国与他国关系受疫情影响的问题时，马朝旭说，经过这场疫情，中国同世界绝大多数国家的关系非但没受消极影响，反而进一步巩固和改善，中国的朋友更“铁”了、朋友圈更大了。

马朝旭说，在中国疫情防控形势最艰难的时候，全球170多个国家领导人、50多个国际和地区组织的负责人以及300多个外国政党和政治组织，向中国领导人来函致电，发表声明表示慰问和支持。

面对日益严峻的全球疫情形势，中国尽己所能向各方提供支持和帮助。据白皮书介绍，截至5月31日，中国共向27个国家派出29支医疗专家组，已经或正在向150个国家和4个国际组织提供抗疫援助。

同时，中方还为世界各国在华商业采购尽可能提供便利，向200多个国家和地区出口防疫物资。3月1日至5月31日，中国出口口罩705亿只，防护服3.4亿套。

“这些事实都体现了中国负责任大国的担当，同时也极大地促进了中国同世界各国友好关系以及务实合作的发展，这就证明疫情实际上促进了中国同世界各国关系的发展。”马朝旭说。

（新华社）

广东发起2020年美丽海滩共建行动，建立完善海滩(岸)保洁机制



迎接世界海洋日 加入“净海大作战”

汕尾红海湾经济开发区遮浪滨海浴场沙滩（通讯员供图）

去年广东近海优良水质比例87.2%

记者从广东省生态环境厅近日公布的《2019年度广东省生态环境状况公报》获悉，2019年，广东近岸海域242个监测点位年均优良（一、二类）水质面积比例为87.2%，其中一类、二类、三类、四类和劣四类比例分别为48.1%、39.1%、4.9%、1.6%、6.3%。劣四类水质主要分布在珠江口、汕头港、湛江港等河口海湾，主要超标因子为无机氮和活性磷酸盐。珠江、小东江入海口附近海域水质均为二类，沉积物质量分别为一般和良好。

从汕头南澳青澳湾、深圳小

梅沙、深圳大梅沙、珠海飞沙滩、阳江闸坡5个重点海水浴场的水质监测结果来看，6月至9月的水质优良天数比例中，深圳小梅沙比例最高，达到100%；其他依次为汕头南澳青澳湾88%、阳江闸坡82%、深圳大梅沙71%、珠海飞沙滩64%。

此外，据了解，2019年，全省共有12个沿海地级市开展了海滩垃圾监测，在珠江口、大亚湾海域开展了海滩垃圾监测。塑料类垃圾同时为海滩垃圾和海漂垃圾中数量最多的一类。

（陈亮 粤环宣）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——育新机 开新局

打好政策“组合拳” 为外贸企业危中寻机

文/图 羊城晚报记者 陈泽云 戴曼曼

广东多措并举稳住外贸基本盘，
为企业创造新服务、新通道、新商机

数据

●4月，广东货物进出口总额5491.0亿元，同比下降4.9%，降幅比3月收窄1.0个百分点，其中出口3235.7亿元，下降5.0%，降幅收窄4.4个百分点；进口2255.3亿元，下降4.6%，降幅扩大3.7个百分点。

●1月—4月，完成进出口19186.0亿元，同比下降9.9%，降幅比一季度收窄1.9个百分点。

案例

外贸企业足不出户
与全球企业做生意

3月24日10时38分，随着25万美元订购款项顺利从马来西亚汇入珠海BLT公司的外汇账户，满载10台呼吸机的“生命”专机很快便远赴海外战场，与马来西亚人民一同共战疫情。

珠海BLT公司能够拿下这笔外贸订单，有赖于跨境电商平台的撮合。据了解，面对广东省分行充分发挥国有大行系统、网络、渠道优势，于3月7日正式上线了“建融智合”跨境电商平台，该平台可以为境内外供方提供信息发布渠道，借助大数据、人工智能、区块链、云计算等金融科技应用，对跨境电商场景下的海量数据进行精准匹配和智能推送，让外贸企业足不出户，即可与全球企业进行对接洽谈，提升洽淡效果。

“米兰分行受当地企业委托，急需采购FFP2/3口罩、呼吸机。”“许多美国家医疗用品采购企业联络纽约分行，希望采购N95口罩、消毒手术服、普通防护口罩、非接触式温度计”……“马来西亚政府希望采购500台呼吸机”……海外分行的业务需求像雪花般飞来，目前已在广州、佛山、珠海等多家外贸企业通过“建融智合”跨境电商平台精准对接了境外企业的疫情防控物资需求，拓展了新客源，促进经营业绩提升。

多部门为企业提供 新服务

款即将支付，销售回款却无着落，融资贸易便在“单一窗口”平台申请“出口贷”，获得了80万元的无抵押保单融资支持。截至目前，建行广东省分行已发放“贸融易”政策项下贷款7.6亿元，涉及企业409户。

4月末，广东银保监局还推动20家银行保险公司接入“单一窗口”平台，通过共享海关、税务等部门的进出口链条数据，让小微企业在通关时即可“一站式”享受出口信用保险和银行的综合金融服务。

数据显示，广东外贸总量中有1/3是加工贸易。受疫情影响，今年前两个月广东加工贸易进出口总额下降了30%，成为制约外贸稳增长最主要的因素。

为了稳定加工贸易业务，广东出台一系列政策，包括通过支持技术改造、设立融资风险补偿资金池、新设综合保税区等。数据显示，4月末，广东银保监局辖内加工贸易贷款余额同比增长33%，有力支持了加工贸易的保存量和扩增量。

为了稳定加工贸易业务，广东出台了系列政策，包括通过支持技术改造、设立融资风险补偿资金池、新设综合保税区等。数据显示，4月末，广东银保监局辖内加工贸易贷款余额同比增长33%，有力支持了加工贸易的保存量和扩增量。

畅通国际贸易 新通道

正式启程。据了解，本趟班列共载有90个标准集装箱，货物以高附加值的通讯设备产品为主，货重288.7吨，由中欧班列西部通道霍尔果斯口岸出境，最终抵达乌兹别克斯坦首都塔什干，全程约7000公里，运行时间15天左右，为全球领先的综合通信信息解决方案供给商中兴通讯提供坚实的铁路物流保障。

据统计，今年1月至5月，广物中欧班列平台共开行22列，同比增加22.22%；发运1974个TUE（标准集装箱），同比增长21.4%；发运货值约8亿元人民币。6月份，广物中欧班列平台将开行16列，其中中俄常态化开行8列、回程班列5列、中亚2列、中欧1列，全年将开行100列，覆盖所有出口通道和中俄、中欧、中亚、南亚的主要线路。



中欧班列
平台首列
中亚班列6
月6日正式
于广州启程

借力广交会等平台赢得 新商机

6月1日凌晨前，产自广东顺德的一款主打外销的万和热水器登上了抖音的罗永浩直播带货。因其“小圆点”的产品设计备受直播用户喜爱。万和负责人卢宇晖表示，目前海外疫情蔓延，万和的海外业务部门积极调整，严格控制库存，加强对新品类的拓展，在扩大内需上下功夫，推动外销产品转内销。

记者注意到，在传统外贸线下渠道受阻的情况下，广东各大外贸企业也在积极“自救”，通过出口转内销、试点直播带货等形式及时止损，稳定订单。此外，跨境电商成为外贸出口的主流模式，也是满足国内居民消费升级的新渠道。广东本土企业洋葱集团负责人表示，当前市场消费正在逐渐回暖，其

在第二届双品网购节中，旗下跨境电商平台上架3万件商品，成交量超过了3亿元，有效助力企业发展外贸。

此外，即将到来的第127届网上广交会也成了开拓市场的平台。注册观展、参与直播、及时沟通、预约洽谈、发布意向订单……不少外贸企业目前正在积极招聘外语主播，准备在网上广交会上大展身手。据广交会主办方介绍，目前广交会整体筹备工作进展顺利，其中，6月12日，第127届广交会全球云推介首次活动正式连线法国，在正式开幕前夕还将举办20多场云推介系列活动，为企业创造更好环境和条件，推动广东从外贸大省向外贸强省转变。